

一到寒暑假,很多家长就开始犯愁了。孩子不用上学,可咱家长还得上班啊。工作繁忙顾不上,就会选择暑期补习班,不管孩子愿不愿意;有时间又可以任性的,就带孩子漂洋过海出国游学,可毕竟只有少数家庭能做到。

反观大多数家庭,既不想给孩子增添压力,也没时间陪孩子出去走走,怎么办?所以,有时候不得不把孩子单独留在家中。可上班的家长心里又会打鼓:孩子在家玩点什么呢?电脑上瘾怎么办?孩子在家安全吗?万一遇到坏人能应付吗?

本期,就借近期火爆朋友圈的填色书《秘密花园》热潮,给家长们传授一些“镇娃”攻略,让你家的孩子能够安静而安全地做个好孩子,顺便还可以培养一下注意力。

本报记者 崔岩

暑假把孩子独自留在家 这些“镇娃”攻略得会

“镇娃”法宝一:手绘填色书

适用年龄:5岁以上任何年龄

填色书对于每一个孩子来说都不陌生,特别是女孩子,尤为钟爱。孩子们可以在填色书中发挥自己的创意,根据模板填充自己喜爱的颜色,完成不一样的作品。正如一千个读者就有一千个哈姆雷特一样,相同的手绘底稿可以在孩子们的奇思妙想中获得不一样的生命。

最近刷爆朋友圈的《秘密花园》是一本正文只有264个字,共计96张图,全部

为黑白线稿,由英国著名画家Johanna Basford绘制而成的填色书。它的出现,就像藤蔓一样,在夏日阳光扬起的午后,悄然爬上了每一个文艺青年的案头,开启了“同一个底板,万千个世界”的涂色旅程。

虽说《秘密花园》是一本成人涂色书籍,底板花纹比较复杂,涂色难度也比较大,但这丝毫不影响一些大龄小朋友对

此的热衷。在不少父母的朋友圈中可见,父母通过《秘密花园》与孩子有了新的互动,通过完成相同底图的涂色来进行交流比拼,使得孩子更加专注,在思维上也得到了发散。而对于年龄偏小的孩子,父母也可以选择同类但底图较为简单的填色书,例如《神笔涂绘》系列,同时在创作上进行指引,可以在暑假里充实孩子的生活。

相关链接

小鬼当家得注意 生人来访莫开门

暑假里,虽有专家一再强调,不要将孩子单独留在家中,但因家长工作繁忙,让孩子留守家中也是在所难免。这个时候,有些问题就须家长提前告知孩子。

当孩子一人在家时,要关紧房门,最好是拉好窗帘,不要让外人看到家中只有孩子一人。同时还可以打开电视或者收音机,或是将爸爸的衣服挂在窗前,迷惑外人,使其以为家中人很多。“小鬼”们还应该养成开门之前先看门镜的习惯,有时可以避免危险的发生。如有陌生人来访,不管他什么理由,都不要开门;如果他总是纠缠,可以报警。对于女孩来说,更应引起特别注意,即使是熟人,也不要急着开门,如确实有事,可让他直接找家长去办或等家长回家后再开门。

同时,家长要告诉孩子,与人交谈时,家中情况要谨慎,不要炫耀家中的财产、物品等,以免招来不怀好意之人。家庭电话号码、地址和人员作息情况也不要轻易告诉别人。如果有陌生人盘问,更不能回答,应及时将这一情况告诉家长,以便核实并防备万一。

除此之外,一定要让孩子远离火源,避免起火。如遇室内失火,需保持冷静,迅速将失火房间的房门关紧,逃出室外报警。如暂时不能逃出,也要迅速躲到未失火的房间,关紧房门,阻挡火势,争取时间报警。

如果被困在失火的房间内,须贴地爬行,因为烟雾上升,贴近地面可防窒息。同时找块毛巾或撕断窗帘,浸湿后堵住口鼻,防止烟呛窒息。爬到门窗附近后,可大声呼叫,等待消防队员救援。

“镇娃”法宝二:主题拼图

适用年龄:3岁以上任何年龄

想要让孩子安静认真地做一件事,首先得让孩子觉得这是一件有趣的事。如何才能有趣?那就得看是不是对孩子的胃口。主题拼图就是一个对孩子的胃口,且寓教于乐的益智游戏。

谁的童年没有钟爱过某些动画形象?有的是惩恶扬善的美少女战士,有的是海上冒险者路飞,有的是憨厚可人的机器猫。当然,不同年龄段的孩子“拼凑”习惯也有不同,和填色书一样,拼图

也有繁简之分,因此可以根据年龄来选择合适的拼图。至于那些高难度的1000-2000片的拼图,不妨交给大人,或者家长与孩子协作完成一幅“鸿篇巨制”,也不失为一个暑期好计划。

拼图玩法最早流行于十八世纪的法英两国,几百年的发展演变也逐渐衍生出了新的个性玩法。有不少家长别出心裁,找出一些带有记忆感的照片去定制成拼图碎片,让正好处于暑假的孩子

去完成。这样的个性化拼图,拼凑的不仅仅是一张照片,而是一个故事、一段回忆、一缕温情。每一片的单片都有它自己的位置,就像每段回忆都有它的故事,小朋友需要通过回忆将每一个碎片放在专属的地方,放对了就慢慢丰富起来,放错了就无法完整。这样既锻炼了孩子的判断力,也让孩子记住了值得纪念的事情。一个暑假,足够孩子慢慢“折腾”了。

“镇娃”法宝三:“活的”识字卡片

适用年龄:5-8岁儿童

每一个孩子从襁褓到学步再到识字的每一个环节都会有相匹配的锻炼方式,尤其到了识字环节,学习的方式更加丰富,家长们的选择也会更多。

识字卡片是很多小朋友初识文字时用过的工具。家长通过一张张生动有趣的卡片教孩子通过图案去认识文字,再通过文字去选择图案。

随着科技的进步,现代家庭中数码

产品越来越多。因此,专注于少儿益智开发的科学家们就利用数码产品为载体,开发了一款“活的”识字卡片。它是基于数码平板产品上的一款益智早教开发卡片玩具,适用于5-8岁儿童,共计96张卡片,天上飞的、水里游的、山上跑的,统统包含在内。识字时,只需要扫描卡片所携带的二维码,通过手机(或iPad)就可以将卡片上的动物3D呈现在小朋友面前。卡

片的设计也充分考虑到了儿童安全,材质为可食用环保纸,图案印刷则采用了食用级大豆油墨,排除了小朋友用卡片来“磨牙”的隐忧。

卡片呈现3D图像的同时,还会伴有中/英文的名词解释和少儿歌曲辅助记忆,家长可以放心地去做其他事务,让孩子自由操作,自主学习,开发想象力,让他们沉浸在“动物园”中,“镇娃”与教学两不误。

“镇娃”法宝四:魔法积木

适用年龄:4-12岁儿童

积木是孩子们百玩不厌的玩具。通常,我们在幼儿园中看到那些可以将普通积木玩得很好的小朋友,往往都是心灵手巧、创造力极强的,因为积木可以让孩子认识到不同的颜色、形状和数量,并且学习到分类技巧。

魔法积木与普通积木不同的是,魔法积木打破了传统的拼搭模式,把拼搭基本面升至六个面,实现了奇妙

的立体拼搭效果。小朋友在玩魔法积木时,可以轻而易举地将自己所观察到的和想象到的事物,把积木还原成实物。

此外,这款受到家长热捧的魔法积木还特别设计了酷炫的机芯、故事绘本、游戏垫和人偶套装等配件,可以将拼搭完成的积木带入故事情节之中,提升了小朋友的表达能力和动

手能力。就像深受小朋友喜欢的大白一样,虽说是一个医疗伴侣,可经过火箭全套、超强能力等一系列的精巧改装后,大白就成为了“超能陆战队”的一员大将。

因为魔法积木的独特故事情节设计,小朋友暑期在家可以天天玩得不重样,这也实现了父母“镇娃”且寓教于乐的愿望,何乐而不为呢?